

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белоношко Лидии Николаевны на тему «Средства массовой информации в системе духовно-нравственного развития личности», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры**

Диссертационное исследование Белоношко Л.Н. посвящено анализу одной из самых актуальных на современном этапе развития мирового сообщества проблем – формированию системы духовно-нравственного развития личности. При становлении и развитии цивилизации в современных условиях духовно-нравственные критерии развития личности, духовная культура являются основой становления ее как активного элемента формирования гражданского общества. Особо следует подчеркнуть, что духовная культура общества является базисом сохранения общечеловеческих нравственных ценностей.

Диссертант в своей работе акцентирует внимание на разработке концептуальных принципов взаимодействия средств массовой информации и духовно-нравственного развития личности и механизмов их эффективной реализации. Актуальность и оригинальность постановки цели и задач определили новизну подходов, а недостаточная разработанность теоретико-методологической базы исследования позволила проявить креативность в изучении заявленной проблемы.

В процессе диссертационного исследования были представлены подходы к интерпретации основных понятий категориального ряда диссертационного исследования: нравственность, мораль, духовность, духовно-нравственные ценности, ценностные ориентации, социализация личности; выявлены их трактовки в разных областях человеческого знания, обозначены их основные характеристики. Фактически процессы взаимоотношения СМИ и личности происходит в информационно-коммуникационной среде, и это очень четко прописано в автореферате диссертации.

Автор обосновал тенденции роста влияния средств массовой информации на духовно-нравственные установки, их направленность на формирование личности как участника общественных взаимодействий в связи с расширением функций и возможностей СМИ. В автореферате определены негативные и позитивные результаты этих процессов. В нем представлены также результаты экспертного опроса по проблематике диссертации, на основе которого с привлечением материалов теоретико-методологического анализа, анкетирования респондентов, контент-анализа был предложен и обоснован процесс системного восстановления духовности и нравственности личности, включая механизмы духовно-нравственного восстановления и развития личности.

Представленные результаты использования технологии распознавания образов на виртуальном пространстве позволили автору определить возможные точки

воздействия и взаимодействия СМИ и духовно-нравственных личностных установок.

В качестве замечания можно отметить следующее: предложенный механизм реализации авторской модели включает в себя технологию распознавания образов, содержательная часть которой недостаточно полно рассмотрена в автореферате.

Но в целом, несмотря на замечание, можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа, судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Белоножка Лидия Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Профессор-исследователь кафедры социологии  
и технологий государственного  
и муниципального управления  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
доктор философских наук, профессор,  
заслуженный деятель науки РФ

*ЗЗ*  
Зборовский Гарольд Ефимович

г. Екатеринбург,  
620002, ул. Мира, д. 19  
E-mail: G.E.Zborovsky@urfu.ru  
Телефон: +7 (343) 375-48-22



*10. 11. 17*  
*В. В.*

Подпись *Зборовский Г.Е.*  
Заверяю: вед. документовед ОД:У  
*Дубинина С.А.*